


2012年第一学期初三语文第一次月考试卷
1、 书写（4分）
同学，字如名片，请你在答题时做到书写正确、规范、端正，力求美观。本题根据卷面书写情况评分。
2、 积累与运用（22分）
1．给下列加点字注音（4分）
①解剖（    ）②旁骛（    ）    ③骈（    ）进


④睿（    ）智
2．在下面句子的空白处应填入的一组汉字是（    ）（2分）
________然他已经丧失了明________是非的能力，那么______使跟他争_______得面红耳赤，恐怕也无济于事。
A．即

辩

既

辨
B．既

辩

即

辨
C．既

辨

即

辩
D．即

辨

既

辩
3．字形没有错误的一项是（    ）（2分）
A．征引

陨落
    繁衍
     脑羞成怒
B．凌驾

庸碌  
    谀词  
    重蹈复辙
C．凭吊

忐忑
   垂手可得
     怒不可谒
D．趣味     调和       扶掖         恪尽职守
4．将下列选项依次填入文段中的空缺处，正确的顺序是（             ）（2分）
爱心是________，使饥寒交迫的人感到人间的温暖；爱心是__________，使濒临绝境的人重新看到生活的希望；爱心是________，使孤苦无依的人获得心灵的慰藉；爱心是_________，使心灵枯萎的人感受到情感的滋润。
A．一首飘荡在夜空里的歌谣
B．沙漠中的一泓清泉
C．一场洒落在久旱土地上的甘霖
D．一片冬日的阳光
5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是(2分)（　　　）
A．茫茫宇宙到底有没有外星人，生命能不能合成，人果真由命运主宰？这一切都引起人们的深深地思考。
B．有关专家指了，白开水是最符合人体需要的“天然饮料”。它既洁净，又能使硬度过大的水变得适中――（因为过多的矿物质煮沸后会沉淀），还含有多种微量元素。
C．我们的肌肤每天受到各种侵害，阳光的辐射、空气的污染，都会使肌肤变得干燥、粗糙。您是否想过给自己的肌肤补充一些营养呢？
 D．“到底去不去啊？我的小祖宗！”妈妈“咚咚咚”地敲着我的房门，“人家来电话催好几趟了，你倒是给人家一个回话呀！”
6、古诗文填空（6分）
(1)苏轼的《江城子密州出猎》中表达自己报效国家的宏愿和伟大气魄的句子：                                                          .(2分)
(2)范仲淹《渔家傲》中表达诗人虽有乡愁但却以忧国忧民保家卫国为使命的句
子：                                                      (2分)
（3）古代诗人常以“落花”寄寓情感，请写出相应的诗词名句。
                                                                   (2分)
7、下面语段中划线部分各有一处语病，请加以改正。(2分) 
几年前，①在彩电市场持续低迷的情况下，②长虹电器厂大幅度率先降价销售，虽然亏了本，但赢得了产销两旺，③经济效益一下子跃居全国同行业前茅。④长虹电器厂的经营理念，使我们懂得了一个道理：⑤企业如果善于运用“亏本”策略，就能取得柳暗花明或锦上添花；⑥反过来，死死把住“只赚不赔”的框框，不肯牺牲眼前的小利，弄不好到头来是连血本都会亏掉的。 
第②处改为________________________________________________________ 
第5 处改为___________________________________________     ________ 
8、看了《钢铁是怎样炼成的》后，有人出了一副对子。上联是“身残志坚，保尔高唱生命曲”，请你结合《西游记》或《水浒》中的有关情节写出下联。 
下联：                                                         (2分) 
(一)(14分)
科学家警告人类或进入冰河时代 

（1）据英国《每日邮报》报道，近年来，全球变暖是人为所致的观点逐渐占了上风，但新的温度数据发布后，这一观点面对难以回避的挑战：在过去的15年，地球并没有变暖。
　　（2）这些数据显示，人类可能正步入一个“小型冰河时代”。英国气象局和东英吉利大学气候研究中心分析了3万多个测量站提供的温度资料，于上周公布了这个研究结果。数据证实，世界温度的上升趋势在1997年就停止了。
　　（3）与此同时，权威气候科学家于1月28日对《星期日邮报》说，整个20世纪，太阳能量的输出达到非常高的水平，现在正步入最小值阶段，将严重威胁地球的正常温度，使夏天变冷，冬季更冷，还会缩短利于庄家生长的季节周期。
　　（4）太阳能量的输出经历11年周期，太阳黑子数量达到最高点。人类正处在科学家所谓的峰值周期“24”，也就是第24个太阳活动周期，这也是上周太阳风暴造成北极光出现在比以前更远的南方位置的原因。但太阳黑字数不到20世纪峰值周期的一半。
　　（5）美国宇航局和亚利桑那大学的专家分析了太阳表面以下12万英里的磁场的测量结果，最后发现，第25个太阳活动周的高峰将于2022年出现，到时候太阳活动会变得很弱。
　　（6）上周英国气象局公布的官方文件显示，第25个太阳活动周期和接下来几十年出现的活动周期都会变弱，其几率高达92%，甚至比1790到1830年的“道尔顿极小期”还要弱。在这个以气象学家约翰-道尔顿命名的太阳活动周期，欧洲部分地区的平均温度下降了2摄氏度。
　　（7）但新的太阳能量衰落期还可能使太阳活动类似于1645到1715年间的“蒙德极小期”。这个以天文学家爱德华-蒙德命名的太阳活动周期是“小冰河期”最古老的部分，那时泰晤士河出现冰冻，荷兰运河也全面结冰。
　　（8）英国气象局在官方文件中称，就目前形势来看，这一结果微不足道，因为太阳对气候的影响远不及人类排放的二氧化碳。英国气象局专家彼得-斯托德表示：“2100年前，太阳能量的输出很可能持续减少。这会使全球温度下降0.08摄氏度。我们的研究表明，数百年来没有出现的太阳活动减弱的状况不足以取代温室气体对地球气候产生的主导影响。
　　（9）一些太阳能量专家对这些发现表达了不同看法。丹麦国家太空研究所太阳与气候研究中心负责人亨里克-史文斯马克说：“世界温度在未来50年甚至更长时间内会越来越低。我们还要进行长期工作才能说服气候科学家相信太阳的重要性。接下来，太阳将用它自己的方式证实这一点，根本无需温室气体的帮助。”他指出，英国气象局依赖从前的计算机模型，得出太阳活动极小期并不重要的结论。
　　                                               （摘自《新浪网》之“科学探索”）
9.指出下列句子中加点词语所指代的具体内容或表达作用。（4分）
①新的温度数据发布后，这一观点面对难以回避的挑战。
②太阳能量输出达到非常高的水平，现在正步入最小值阶段，将严重威胁地球的正常温度
10.文章认为影响全球气候的最主要原因是什么？请结合全文内容加以简析。（4分）
11.认真阅读文章第六段，说说其中运用了哪些说明方法及其作用。（4分）
12.从科学家对人类关注全球气变化的警告中，我们能在现实生活中为此能做些什么？请结合文章内容及你的生活体验，提出你的合理化建议（不少于两条）。（2分）
怕碰了故乡那根琴弦(14分)
彭国梁
（1）随着时光的流逝，随着记忆的拉长，我是越来越不愿回归，回归到儿时的家乡。
（2）儿时的家乡，我那穿开裆裤的地方。那口井还在，那井中有我儿时的倒影；还有那一方小小的有一块青石伸到中央的池塘。
（3）儿时的家乡。那条伸向自留地的小路还在。自留地在对门的山脚下。那地里的茄子辣椒还经常在梦中生长。那又甜又脆的菜瓜，那长长的丝瓜……那自留地的旁边，也有一口小小的池塘。有一次，我在去自留地的路上，狠狠地摔了一跤，一粒石子趁我不留神，就钻到我膝盖的肉里面去了。至今，疤痕还在。每年的某一个日子，便隐隐作痛。仿佛是在提醒我，提醒我别忘了，别忘了儿时的家乡。
（4）那怎么能忘得了呢？还是在那条小路上。有一次，我被蛇咬了。我大声地哭。父亲听见了，便发疯似地跑，跑到了我的身旁。他跪了下来，抱住我的脚，然后用嘴猛吸，猛吸我那被蛇咬过的伤口。他要用口把我体内的蛇毒吸出来。后来我才知道，那有多么的危险。那危险是要命的。可以吸，但先要在口中噙满酒。父亲并非不知道，但他怕耽误了时间，儿子便是他的命啊！现在想起来，我都怕，怕父亲就那么一下，就倒在我的身旁。还有对面的那座山，我曾在山上打柴，不小心惹恼了一窝黄蜂。黄蜂很不客气地在我的头上狠狠地咬。我无法忍受，抱着头，痛得从山上滚了下来。什么叫捅了马蜂窝？那经历我一辈子也忘不了。
（5）家乡那老房子，现在变成了一丘田。田里长年累月地长着草。可我只要一闭上眼睛，那老屋便在我的眼前出现。我家的门前有一大一小一方一长两个粪氹，两个粪氹的中间是一条填满了沙子的路。路是通向井和池塘的，也是通往上屋下屋和对门山上的。我家那房子，只有一间睡房是方正的。堂屋只有一半。另一半是邻居章家的。我和章家一个同龄的孩子经常为了堂屋的分界线而吵架。我们用石子或镰刀在堂屋的正中划来划去。厨房是一头宽一头窄的。有一个火塘，我们叫炉子，在墙边。父亲就是在那火炉的旁边，无数无数的夜晚，他一边抽着烟，一边和我说着三国、水浒和西游；说着薛刚反唐、罗通扫北；说着岳飞，说着瓦岗寨的程咬金；说着甘罗十二为丞相、杨六郎斩子……我恨唐僧，因为他在孙悟空的头上戴了金箍。孙悟空是那么地可爱和义气，可唐僧还是那样不辨是非，滥用职权，直把孙悟空折磨得痛不欲生在地上打滚。我甚至因孙悟空而哭。每当这个时候，父亲便会放下烟袋，把我搂在怀里，安慰着我。母亲呢，母亲就在旁边笑，说我是宝崽。

（6） 近乡情更怯。我是怕，怕碰了故乡那根美好的琴弦，我怕那琴弦会忽然地弹出我难以承受的乡愁。我还怕，怕不小心，又被什么撞了我的膝盖，因我的膝盖上还有着那一触便隐隐作痛的内伤。
（7）家乡，我那儿时的家乡。我真的不敢轻易地回归。但我又忍不住，忍不住经常地，经常偷偷地想……
（2011年5月18日《人民日报》）
13.通读课文，说说儿时的“我”在家乡有哪些难以忘怀的经历？（4分）
14. 结合课文，品味下列句子的语言（4分）
①那地里的茄子辣椒还经常在梦中生长。
②怕碰了故乡那根美好的琴弦，我怕那琴弦会忽然地弹出我难以承受的乡愁。
15.文章开头第3段写道：“儿时的家乡……那又甜又脆的菜瓜，那长长的丝瓜”，现在则是“田里长年累月地长着草”，这里采用了什么写法？有何作用？（4分）
16.作者明明思乡心切，可为何又说“我是越来越不愿回归，回归到儿时的家乡”、“我真的不敢轻易地回归”呢？谈谈你的理解。（2分）
（一）(8分)
秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公尝闻天子之怒乎？” 唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，浮尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎？”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，苍鹰击于殿上。此三子皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。
秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐，何至于此！寡人谕矣，夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”
17、解释下列加点词语。（2分）
逆寡人（     ）  色挠（      ）   怫然（      ）  跪而谢之（       ）
18、加点文言虚词用法相同的一项是       （    ）（2分）
A、而君以五十里之地存者   挺剑而起 B、轻寡人与   与臣而将四矣
C、寡人以五百里之地易安陵   以头抢地尔、D、受地于先王   仓鹰击于殿上
19、翻译下列语句。（2分）
（1）寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。
（2）若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。
20、外交辞令往往委婉含蓄，隐藏着“潜台词”，听话者应仔细揣摩，才能灵活应付。请揣摩下列各句，说说其“潜台词”是什么。（2分）
（1）公亦尝闻天子之怒乎？ __________________________________
（2）与臣而将四矣。 ________________________________________
(二)齐王筑城(8分)
齐王一日临朝，顾谓侍臣日：“吾国介于数强国间，岁苦支备①，今欲调丁壮，筑大城，自东海起，连即墨，经大行，接轩辕，下武关，逶迤四千里，与诸国隔绝。使秦不得窥吾西楚不得窃吾南韩魏不得持吾之左右岂不大利耶?今，百姓筑城，虽有少劳，而异日不复有征戍侵虞之患，可以永逸矣。闻吾下令，孰不欣跃而来耶?艾子对日：今旦大雪，臣趋朝，见路侧有民，裸露僵踣②，望天而歌。臣怪之，问其故。答日：‘大雪应候③，且喜明年人食贱麦，我即今年冻死矣。’正如今日筑城，百姓不知享永逸者当在何人也。
（选自苏轼《艾子杂说》，题目为编者所加）
【注释】①支备：调度战备。支，调度、支付。②踣：跌倒。③应侯：顺应时令。    
21、解释下殒句中加点的词。（4分）
（1）岁苦支备（        ）               （2）虽有少劳（        ）    
（3）而异日不复有征戍侵虞之患（        ）（4）臣怪之（        ）
22、用现代汉语翻译下面的句子。（2分）
闻吾下令，孰不欣跃而来耶?
翻译：                                                                                      
23、通过艾子的话，作者想要告诉人们一个什么道理？（2分）
答：                                                                                             
四、写作：（50分）
24、憧憬是一种梦想，梦有多美，憧憬的图画就有多美；憧憬是一个希望，希望有多大，憧憬的舞台就有多大；憧憬是一种智慧，智慧有多深，憧憬的隧道就有多深；憧憬是一种执著，成就有多高，憧憬的巅峰就有多高……
请以“憧憬”为话题，写一篇作文。
要求：(1)题目自拟，文体不限；(2)字数不少于600。
答案：
1、 书写
2、 积累与运用
1、pōu   wù   pián    ruì
2、c

3、D

4、DBAC

5. c

6、会挽雕弓如满月，西北望，射天狼
浊酒一杯家万里，燕然未勒归无计
零落成泥碾作尘，只有香如故     落红不是无情物，化作春泥更护花
7、第②处 改为“长虹电器厂率先大幅度降价销售”
第⑤处 改为“企业如果善于运用‘亏本’策略，就能取得柳暗花明或锦上添花的效果（成效）”(或“企业如果善于运用‘亏本’策略，就能柳暗花明或锦上添花”) 
8、本题不设统一答案。要点：①要求字数相等、句式相近；（1分）②下联中必须写出《水浒传》或《西游记》中人物的“性格，人名、事件”( 1分)如：心慈面软，唐僧纵放打劫贼。/ 情深义重，鲁达勇救林教头./心狠手辣,陆谦火烧草料场./ /心狠手辣,高俅设局白虎堂.（仅供参考
9. ①全球变暖是人为所致。
    ②太阳能量的输出达到非常高的水平阶段。
10.  全球气温变冷的最主要原因是太阳能量的输出（太阳周期变弱）；从文中“全球变暖是人为所致的观点逐渐占了上风，但新的温度数据发布后，这一观点面对难以回避的挑战：在过去的15年，地球并没有变暖。”和“我们还要进行长期工作才能说服气候科学家相信太阳的重要性。接下来，太阳将用它自己的方式证实这一点，根本无需温室气体的帮助。”等句子可以看出。
    （写出最主要原因得2分；有具体分析，且能证明前面的观点得2分。共4分）
11. 用了引资料、列数字和作比较的说明方法；科学、准确地说明了未来出现太阳活动周期变弱几率很大，也必将使欧洲部分地区的平均温度降低明显。
    （只要写出“列数字”就得1分，“科学、准确”得1分，未来太阳活动的特点得1分，太阳活动周对气温降低的影响得1分，共4分）
12. 购买碳汇林或种树；短时间不用电脑时，启用“睡眠”模式；教室里的电器随走随关。（只要围绕节能减排的低碳生活，言之成理即可）（每点1分，共2分）
13. （4分，各2分）①自留地边摔了一跤，石子钻到我膝盖的肉里面去了，留下一道疤痕。②小路上被毒蛇咬了，父亲为我吸出蛇毒。③在屋子对面山上打柴，被黄蜂蛰了。④火塘边，父亲为我讲了很多故事。（以上写出3件，大意对即可）
14.（4分，各2分）
①以梦境再现故乡的美丽和充满生机，抒发自己浓厚的思乡之情。
②用比喻的修辞，生动形象地写出故乡美好温暖的特点，以及游子的挂牵与怀想。
15.（4分，各2分）这里采用对比手法，写出了对故乡的怀念和忧思。
16.（2分）昔日的故乡美丽，富有生机与活力，而今已经变得荒芜，作者觉得自己未能报答故乡的恩情，未能尽到改造故乡的一份责任。（大意对即可）
17、违背、屈服、盛怒的样子、道歉  18、C    19、略
20、（1）你最好是将你们的土地奉送给我，不然的话我将发怒，那后果将不堪设想。（2）我将效法他们三人，与你同归于尽。
21、每年  劳累（劳苦） 隐患（祸患）  对……感到奇怪（每词1分，共4分）
22、（老百姓）听见我下达这个命令，谁有不欢欣踊跃地前来参加呢？（2分。“参加”改用“响应”也可。采分噗：补出主语1分，“欣跃而来”1分）
23、办事情，想问题，在考虑长远利益的基础上，也要考虑眼前利益，要把二者结合起来。（3分。如果写成“既要有远大目标，又要从实际出发，这样才能利国利民”也得满分；如写成“要关心老百姓的疾苦”只得1分）
24、作文略




















































































